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Předložená diplomová práce má přiblížit život dospělých balbutiků. 

Diplomová práce si klade za cíl porozumět, jaký vliv má koktavost na psychologické aspekty 

života balbutika. Dílčím cílem je stanovení, v jakých konkrétních oblastech života vnímají 

balbutici koktavost jako překážku a jakými metodami nebo způsoby se jim daří balbuties 

zmírnit. 

Diplomová práce se skládá ze čtyř kapitol. První tři kapitoly jsou teoretické a čtvrtá kapitola 

empirická. První kapitola popisuje teoretická východiska, mezi kterými jsou definovány 

pojmy komunikace, řeč a jazyk, vývoj řeči, komunikační schopnost a narušená komunikační 

schopnost a narušení plynulosti řeči. Druhá kapitola se zabývá koktavostí (balbuties), jejím 

vznikem, příčinami, komunikací balbutiků, jejich emocemi a prožitky, s čímž souvisí 

psychická tenze a úzkost. Třetí kapitola se zaměřuje na psychologické aspekty životní 

zkušenosti s koktavostí, prezentuje stěžejní část teorie předkládané práce. Pozornost je 

věnována rodině, vzdělávání, zaměstnání, sociální interakci, metodám terapie balbuties – 

logopedii, sebedůvěře a sebepojetí. Čtvrtá kapitola představuje vlastní výzkum. Jedná se o 

kvalitativní výzkum, polostrukturovaný rozhovor. Uveden je cíl výzkumu, metody sběru dat, 

charakteristiky výzkumného souboru a výzkumné situace. Stěžejní část kapitoly je věnována 

interpretacím výzkumných rozhovorů a diskuzi. 

Jak již bylo uvedeno, teoretická část se zaměřuje v úvodní části na definování pojmu 

komunikace, řeč a jazyk, a to ve velmi širokém pojetí, které je až na škodu kvality práce. 

Následuje definování koktavosti, kde se již autorka cíleně přibližuje zpracovávanému tématu, 

bohužel čerpá z literatury cca 15 let staré (i starší) a opomíjí aktuální literaturu dobře 

dostupnou. Třetí část je věnována, jak autorka v úvodu práce sama uvádí, psychologickým 

aspektům. Ne vždy lze však s autorkou souhlasit, přesto, že cituje odborné zdroje (z let 2007, 

tedy opět téměř 15 let staré) – např., že koktavost nevyvolávají ani nezpůsobují rodiče svými 

nesprávnými výchovnými intervencemi (zde lze z praxe zaznamenat řadu případů, kdy právě 

nevhodnými intervencemi – např. křikem, nebo opravováním špatné výslovnosti dětí, 

vyvolávají rodiče projevy koktavosti).   

Text teoretické části občas působí poněkud zmatečně, autorka se častěji odklání od 

sledovaného tématu k obecným psychologickým faktorům rodičovské výchovy (kojení, 

zaměstnání apod.). Jako příklad nejasného obsahu uvádím: „Poměrně nízký zájem 

společenských věd, politiky i médií o velké existenciální problémy lidstva, mezi které 

nepochybně patří i lidsky a sociálně citlivý problém úbytku příležitostí k plnohodnotné lidské 

práci, bude jistě složitě podmíněn. Jedním z důvodů malého zájmu o pochopení role a 

významu práce může být opuštění kdysi samozřejmého pohledu na společnost zdola, z 

hlediska průměrného člověka. Významnějším faktorem však bude zahalení systémové 



struktury nynější protipřírodní civilizací (kultury) akademickým a masmediálním obrazem 

světa úspěšných lidí – tzv. celebrit. Tato skrytě ideologická interpretace dílčích lidských 

zájmů z vrcholu společenské pyramidy si totiž všímá hlavně ekonomického růstu, nové 

svobody a nových výhod, které pro mocenskou a intelektuální elitu přinášejí spontánní 

globalizační procesy (Šmajs, 2002)“ Součástí teorie je i text věnovaný terapii a sebedůvěře, 

bohužel zpracovaný jen velmi orientačně. 

V praktické části je stanovený cíl formulovaný srozumitelně:  Jaký vliv má koktavost na 

psychologické aspekty života balbutika? Dílčím cílem je stanovení, v jakých konkrétních 

oblastech života vnímají balbutici koktavost jako překážku a jakými metodami nebo způsoby 

se jim daří balbuties zmírnit. Prostředkem k tomuto cíli je získání a analýza informací na 

základě rozhovorů se 6 dospělými balbutiky prostřednictvím polostrukturovaného rozhovoru. 

Tento cíl je následně opakován minimálně 4x v dalších pasážích. 

Dále autorka uvádí základní data o respondentech a prezentuje získaná data přepisem 

získaných odpovědí.  Autorka nejdříve prezentuje jednotlivé rozhovory, následně ve 

stanovených kategoriích hodnotí získaná data v kompletu, což působí srozumitelně, 

komplexně, zároveň však zachovává individuální přístup k získaným datům, zpřesňuje 

jednotlivé výpovědi od konkrétních respondentů k uvedeným tématům. 

Z odpovědí probandů lze konstatovat, že rodina přistupuje k jedinci s koktavostí víceméně 

kladně, že balbuties velmi ovlivňuje průběh školní docházky, že balbuties víceméně ovlivňuje 

výběr profese, přičemž velmi záleží i na jeho míře, neboť jakékoliv změny v určitém období 

mají pozitivní či negativní vliv na rozhodování se o svém budoucím povolání. Koktavost 

ovlivňuje sociální interakce, a to dle závažnosti poruchy řeči, že vlivem životních zkušeností a 

nevyhýbání se zátěžovým situací si balbutici posílili své sebevědomí a postupně strach ze své 

řeči odbourávali. Z výpovědí autorka dospěla k závěru, že pozitivní vliv mají dechová cvičení 

na zvládání zátěžových situací u balbutiků a dále zmiňuje pozitivní vliv metody obloučků. 

Shrnuje, že logopedie neměla výrazný vliv na plynulost řeči. Psycholog pomohl po stránce 

psychické. Psychoterapie, homeopatie ani jóga neměla výraznější efekt na zlepšení plynulosti 

řeči. Jednomu z probandů pomohlo kouření marihuany. Z výpovědí vyplývá, že většina 

probandů má, resp. měla v souvislosti s koktavostí sníženou sebedůvěru a sebepojetí, což je 

však dáno do určité míry i typem osobnosti. 

Získané výsledky autorka porovnala i s údaji v odborné literatuře. 

Některé pasáže působí nesrozumitelně, jako příklad lze uvést – přesně cituji str. 75: „V jedné 

ze studií jsem zaznamenala nesoulad v odborné literatuře se zhodnocením mé práce, a to 

ohledně reakcí spolužáků na koktavé spolužáky, neboť v zahraniční studii se většina dětí k 

toleranci ke svým spolužákům balbutikům, což nebylo potvrzeno u probandů“ (takových 

případů je v práci bohužel více). 

Autorka nezmiňuje limity práce. 

Přes uvedené připomínky přináší práce řadu důležitých zkušeností dospělých balbutiků, které 

je vhodné využít při edukaci jedinců s podobnými obtížemi v mladším období. 



Práci doporučuji k obhajobě. 

V Praze, 10.8.2022 

Doc. PhDr. Markéta Švamberk Šauerová, Ph.D. 

 

 


